

李克强对“双创”的最新阐释

信息来源：中国政府网

“今年因为疫情影响，全国大众创业万众创新活动周在‘云上’启动。虽然大家在线上见面，但创业热情若在咫尺，创新活力触屏可及。”10月15日下午，通过人民大会堂东大厅的一块大屏幕，李克强总理与全国各地的创客们进行了一场“云交流”。



当天，李克强出席2020年全国大众创业万众创新活动周，发表重要讲话，并宣布活动周正式启动。

李克强指出，今年在疫情和世界经济衰退冲击下，我国经济能够稳住基本盘、较快实现恢复性增长，上亿市场主体的强大韧性发挥了基础支撑作用。近几个月来，新增市场主体、初创企业大幅增长，有力支撑了就业，其中双创发挥了重要作用。

“下一步，要巩固经济稳定恢复增长态势，实现全年正增长，还是要在保住上亿市场主体的基础上，让他们进一步活跃起来，这样增长才有支撑。”总理强调。

双创催生了量大面广的市场主体，创造了大量就业岗位

李克强说，近年来，面对错综复杂的国内外形势，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们持续深化改革开放，深入实施创新驱动发展战略，广泛开展双创，收到了显著成效。

“双创催生了量大面广的市场主体，创造了大量就业岗位。今年在疫情和世界经济衰退的双重冲击下，市场主体表现出应对困难的强大韧性。”总理说。

李克强表示，双创培育了接续有力的新动能，中小微企业蓬勃发展，很多大企业通过双创汇聚各方资源加速升级。

“双创既创造新供给，也释放新型消费，正在深刻改变社会经济结构和生产生活方式。”总理说，“尤其在今年抗疫过程中，从网络购物到无接触配送，从居家办公到线上教育、健身等等，从大数据到‘宅经济’，双创可以说发挥了不可替代的作用，展现出巨大的发展潜力。”

李克强指出，双创以鼎新推动革故，促进了“放管服”等改革，成为提升创新效率和能力的重要抓手。

双创主体就像大海中的一艘艘小船，需要政策予以扶持

如何推动双创向纵深发展？李克强表示，首先要进一步加大对双创主体的政策扶持。

“在市场经济大潮中，大量新增的双创主体就像大海中的一艘艘小船。”总理形象地比喻，“需要政策予以扶持。使他们不仅能够顺利出航，而且能够应对逆境，破浪前行。”

李克强说，今年以来，我们出台的规模性纾困政策，主要是帮助中小微企业和个体工商户站稳脚跟、渡过难关。为保障减税降费等政策第一时间落地并不打折扣，我们对新增2万亿财政资金，创新建立了直达市县基层的机制。现在看来，这不仅可以大幅降低市场主体特别是中小微企业、个体工商户的负担，而且使政策能够很快见效，帮助现有企业渡过难关，也促进新市场主体持续增加，为稳住就业和经济基本盘、较快实现经济恢复性增长提供了有力支撑。

李克强指出，与去年不同，今年减税降费政策以降费为主，其中地方承担减税降费负担的85%左右。实施新增财政资金直达基层的机制，为确保地方减税降费尽快到位提供了支撑，这既有利于调动地方积极性，也压实了地方责任，极大提高了宏观政策落地的时效性，是宏观调控方式的重要创新，为我们应对冲击挑战探索了可贵经验。

“现在经济出现恢复性增长态势，我们规模性纾困政策起到了稳定性作用。但下一步不确定性依然存在，要继续把规模性纾困政策坚决落实到位。特别是要加大对广大中小微企业、个体工商户和双创主体的帮扶。”他强调，“要保持政策的连续性和稳定性，完善直达机制，提高资金使用效益，让市场主体和双创企业不仅生存下来，而且能够活跃起来，保持良好的发展势头。”

现在羁绊创业创新体制机制的绳索总体打开了，但细的绳索还有不少

李克强强调，要进一步降低双创门槛，优化营商环境。“现在羁绊创业创新体制机制的绳索总体打开了，但细的绳索还有不少，限制多、门槛高等问题依然存在。”总理说，“一方面，要通过减税降费让利，让市场主体减少负担、轻装上阵，另一方面要继续精简各类审批许可和管理措施，推动更多政务服务事项‘一网通办’、‘跨省通办’。”

李克强表示，要加强对市场主体特别是初创企业的扶持和服务，探索符合新兴产业特点的包容审慎监管模式，既留足发展空间，又保障公平竞争、促进优胜劣汰、守好安全底线。

“要继续深化‘放管服’改革，打造市场化法治化国际化营商环境。”总理说，“持续提高开放水平，对中外企业一视同仁，让中国始终成为全球创业创新的沃土。”

要尽心支持每一次创业，悉心呵护每一个创新

李克强表示，要进一步推动各类双创主体融通发展。大企业要发挥优势，搭建更多双创平台，与中小微企业和创客融通创新，提高双创质量和效率。

“要强化创新驱动，深化科研管理体制改革的，赋予科研机构更大自主权，打通产学研用通道，促进各类创新要素集聚和跨界融合。”总理说，“使更多科技

成果通过双创加快转化为现实生产力，让更多拥有自主知识产权的双创主体脱颖而出。”

李克强最后强调：“创业创新是国家赢得未来的基础和关键。双创由‘众’而积厚成势，因‘创’而破茧成蝶。要尽心支持每一次创业，悉心呵护每一个创新，使更多创意在碰撞中结出成果、让更多创客靠奋斗人生出彩，激励越来越多的人勇于创业、善于创新。”